

Наследие

30.04.23

אמר

ט' אייר תשפ"ג

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה"ג הגרי"ש אלישיב זיע"א

Альших а-Кадош

Недельная глава «Эмор»

«И ТЫ ОСВЯТИ ЕГО, ИБО ХЛЕБ ВСЕСИЛЬНОМУ ТВОЕМУ ПРИНОСИТ ОН В ЖЕРТВУ; СВЯТ ДА БУДЕТ ОН У ТЕБЯ, ИБО СВЯТ Я, БОГ, ОСВЯЩАЮЩИЙ ВАС.» (Ваикра 21:8)

Почему у обычных евреев нет этих заповедей освящения? Разве они не святы? Или у них другая, более низкая душа? **Козны** - это особая должность: «ХЛЕБ ВСЕСИЛЬНОМУ СВОЕМУ ПРИНОСЯТ ОНИ». Не то, чтобы их душа была более святая, чем у других евреев, но их должность требует от них дополнительной святости. Написано в **Гмаре** (Трактат «Недарим»): «И освяти их» - **кознам** оставляют право приглашать к благословлению после еды всех присутствующих (**зимун**). Стараются не использовать их для каких-либо работ и поручений. А также стараются оставить им лучшую еду. Это же правило относится к мудрецам Торы не потому, что их души более святы, чем души других евреев, а потому, что они освятили себя изучением Торы, как написано: «Почитающих Меня почту Я».

«Я, БОГ, ОСВЯЩАЮЩИЙ ВАС» - За то, что вы будете почитать **кознов** и мудрецов Торы вы тоже получите почёт от меня.

Написано в **Мишне** трактата (Пиркей Авот 4:1): «Бен Зома говорил: Кто мудрец? - Тот, кто учится у каждого человека, как

сказано (Теилим 119:99): «От каждого учившего меня умудрился я, так как свидетельство твоё (Тора) говорила со мной». Кто богатырь? - Победивший своё злое начало (Пиркей Авот 4:1), как сказано (Мишлей 15:18): «Лучше терпеливый, чем сильный, а покоривший своё злое начало, чем покоривший город». Кто богатый? - Тот, кто доволен своей долей, как сказано (Теилим 128:2): «Если от плодов рук твоих есть будешь, то счастлив ты и хорошо тебе». Счастлив ты в этом мире и хорошо тебе в мире грядущем. Кто почитаем? - Тот, кто уважает созданных Всевышним, как сказано (Шмуэль часть 1 гл. 2:30): «Почитающих Меня - почту Я, а позорящие Меня - исчезнут». Обычные люди считают, что мудрец - тот, кто учит других (может решать сложные проблемы, советовать другим людям - прим. ред.), богатырь - тот, кто сильный и может побеждать других, богатый - тот, у кого много денег, почитаемый человек - тот, которого почитают другие. Но так ли это? Рассмотрим более внимательно то, чему нас учит эта **Мишна** (Пиркей Авот 4:1): Настоящий богатырь тот, кто победил своё плохое начало, несмотря на то, что нет у него особой физической силы. И уже сказано о богаче (Пиркей Авот 2:7): «Увеличивающий имущество, увеличивает беспокойство», а кто богат по - настоящему, тот, кто рад своей доле. Говорит **Гмара** (Трактат Недарим 38а): «Сказал Раби

Йоханан: Только тот заслуживает открытия Всевышнего, кто мудрец, богатырь, богатый и скромный.» В нашей *Мишне* вместо слова «скромный» присутствует слово «почитаемый».

Рамбам в объяснении на одну из *Мишнаёт* говорит, что невозможно понимать эту *Гмару* по-простому, ведь могут быть у человека все достоинства, перечисленные в этой *Гмаре*, но он физически слабый, из-за этого не заслужит пророчества?

Ран объясняет, что физически слабый человек не может заслужить *Руах-а-Кодеш*, но если Всевышний посылает пророка народу Израиля, то он должен быть мудрым, сильным, богатым и скромным в простом понимании этих слов для того, чтобы и простые люди относились к его словам внимательно. В доказательство Ран приводит продолжение *Гмары* (Трактат «Недарим» 38а): «Откуда мы учим, что Моше Рабейну (Наш учитель Моше - прим. ред.) был сильным? Из того, что он сумел разбить Скрижали Завета, которые были очень прочными. Откуда мы знаем, что Моше Рабейну был богат? - Написано «*Псоль-леха*» - «Сделай себе Скрижали Завета». Слово «*псоль*» однокоренное со словом «*псолет*» - остатки. Все остатки от вторых Скрижалей Завета, которые были сделаны Моше Рабейну из драгоценного камня, после завершения работы над ними, отдал Всевышний Моше .

Альших-а-Кадош объясняет *Гмару* по-другому. Если человек духовно очистил и возвысил своё материальное тело, то он получает силы гораздо большие, чем те,

которые соответствуют его физической природе. А Моше Рабейну был пророком Всевышнего гораздо раньше, чем разбогател. Может быть именно потому, что он всегда был доволен своей долей, Всевышний впоследствии дал ему и обычное богатство. Бен Зома пришел научить нас, что настоящая мудрость, настоящая сила, настоящее богатство и настоящий почёт зависят от духовного совершенства человека. Несмотря на то, что *Гмара* (в Трактате «Тамид») говорит: «Кто мудр? - Тот, кто видит последствия всех вещей ещё в зародыше» (*роэ эт а-нолад*). Это очень важное качество для мудреца, который должен руководить общиной. Но кто тот человек, в котором мудрость будет прибывать постоянно? Нужно, чтобы он хотел учиться, и учился у каждого человека. Когда человек посвятит себя полностью изучению мудрости Торы? Только если он умеет по-настоящему ценить эту мудрость. И он «умертвляет» все свои остальные желания перед желанием познать Тору (*мемит ацмо аля*) (Но это не то, что человек должен делать насильно, против своего желания. Об этом говорил один из великих наших мудрецов Шаагат Арье: «Ибо не знаю я больше удовольствия и наслаждения в жизни, чем изучение Торы» - прим. ред.). Откуда мы об этом узнаем? Когда человек не стесняется учиться Торе у любого, кто младше его или менее уважаем, он таким образом показывает, что Тора для него самое главное в жизни. И об этом говорит Царь Давид (Теилим 119:99): «От каждого учившего меня, умудрился я». Нет разницы, кто учил меня Торе, - вся Тора от Всевышнего.

За возвышение души Светланы дочери Шимона

За возвышение души Либы Эстер дочери Аскара Ушера



Кто Сильный? - Тот, кто победил своё злое начало. О нём сказано (Пиркей Авот 4:1): «Победивший своё злое начало лучше, чем захвативший город». Какая связь между этими двумя понятиями? Есть несколько причин, которые мешают полководцу захватить город: 1) жители города хорошо знают, где можно спрятаться и откуда нанести неожиданный удар; 2) обычно, покоривший город хочет превратить его жителей в рабов. Они же заинтересованы убить захватчиков.

Похожая ситуация и у того, кто борется со своим злым началом. Все органы тела помогают злему началу и выполняют его волю, ведь злое начало правит ими с рождения, как сказано (Мишлей 22:15): «Сердце человека зло с юности его». А хорошее начало приходит к человеку только после совершеннолетия (*бар-мицва*) в 13 лет. Хорошее начало заинтересовано во всех органах тела, для того, чтобы использовать их в служении Всевышнему. В то время, как сами органы под руководством плохого начала, пытаются всеми силами полностью уничтожить хорошее начало. (И самое главное, - покоритель города видит своих врагов, а злое начало, находясь внутри человека, маскируется под хорошее. - прим. ред.) Поэтому у воюющего со своим злым началом задача более сложная, чем у завоевателя города. И если человеку удалось победить своё злое начало, то он сильнее того, кому удалось завоевать город. И он самый большой богатырь из всех существующих в этом мире.

«Кто богат? - Довольный своей долей. Как сказано (Теилим 128:2): «Если от плодов рук своих есть будешь, счастлив ты и благо

тебе». Счастлив ты в этом мире и благо тебе в мире грядущем». Как мы видим это из *насука*? Если человек не доволен своей долей, как он может быть счастлив в этом мире?! (Всегда ему будет чего-то не хватать - прим. ред.)

«Кто почитаем? - Тот, кто уважает созданных Всевышним, как сказано (Шмуэль часть 1 гл. 2:30): «Почитающих Меня почту Я». Не думай, что настоящий почёт получают от людей, ведь этот почёт всегда зависит от других. А всё, что вне самого человека, могут у него отобрать. Сегодня почитают из-за его богатства. Завтра богатство уйдёт и вместе с ним уйдёт и почёт. Как же может быть счастлив человек, видя всё это? (Но довольный своей долей счастлив по-настоящему, ведь даже если его доля станет меньше, он всё равно будет ей доволен - прим. ред.)

«Почитающих Меня, почту Я» - какое отношение имеет этот *насука* к нашей *Мишне*, ведь здесь сказано о почитающих Всевышнего? Сказано в продолжении *насука*: «А позорящие меня исчезнут». Зоар а-Кадош (Основная книга по скрытому учению «Кабала», написанная Раби Шимоном бар Йохаем) пишет, что Всевышний заботится о почёте праведника больше, чем о своём почёте. Так Еровам поклонялся идолам, постоянно приносил им жертвы и с ним ничего не случилось. Но стоило ему протянуть руку для того, чтобы приказать схватить пророка Всевышнего, как его рука немедленно высохла. Бог обещал нашему праотцу Аврааму (Берейшит 12:3): «Проклинающий тебя - проклят будет» - т.е. сам Всевышний проклянёт этого человека. «А позорящие Меня исчезнут» -

За возвышение души Ривы дочери Бенциона

За возвышение души Хаима Меира сына Элиэзера Шалома

За возвышение души Венгерской Людмилы дочери Григория



исчезнут сами по себе. Получается, что Всевышний заботится о почёте праведника больше, чем о своём почёте. Какие из людей называются «Созданными Всевышним» (т.е. Создания, угодные Богу - прим. ред.) - это праведники, т.е. тот, кто почитает

праведников, обещано ему, что Бог даст ему почёт.

Перевод с сокращениями и обработкой

Рава Элиэзера Мацебекера.

По урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».

Интересные Факты

Каким образом угостить мать, которая не произнесёт благословения на еду?

Сын начал соблюдать заповеди Торы, а его мать пока не соблюдает. Он хочет угостить мать, приехавшую к нему в гости, но не решается попросить её произнести благословения на еду, считая, что подобная просьба сильно разозлит её... Разрешается ли сыну подавать угощения для матери?

Рав Зильберштейн привёл написанное в «Шульхан Арух а-Рав» («Орах Хаим», глава 213, пункт 4): «Еврей не может выполнить заповедь о благословении, слушая его от другого еврея, даже если ответит **«амен»**, но только, если услышит благословление от начала и до конца и будет иметь в виду выполнить заповедь о благословении, а также произносящий будет намереваться произносить благословление с целью выводить слушающего, - тогда слушающий выполнит заповедь не лучшим образом (**бе-диэвад**) даже, если не ответил **«амен»**.

По мнению законоучителей, считающих, что нет обязанности для выполнения заповедей, установленных Мудрецами, иметь намерения их выполнить, (т.е. заповедь выполнена без намерения её выполнить), даже, если благословляющий не намеревался произнести благословление также для слушающего, а слушающий не намеревался выполнить заповедь благословлять посредством того, что он слушает

выводящего, - слушающий выполнил заповедь и о благословении перед едой, и о благословении после еды.

Например, если еврей взял в руку фрукт, собираясь произнести на него благословение, а его товарищ тоже взял такой фрукт и благословил на него, так, что еврей слышал это благословение, - слышащий не обязан произносить благословение. И следует остерегаться (т.к. это мнение может быть законом), и не попадать в такую сомнительную ситуацию, когда его собственное благословение может стать ненужным (**браха ле-ватала**)).

Подобное предупреждение «Шульхан Арух а-Рав» (глава 489, пункт 12) написал и о заповеди о счёте **омера (сфират а-омер)**, когда один еврей считает дни, прошедшие с начала счёта **омера**, а другой слышит его счёт.

Также и в нашем случае, когда нет другой возможности, сыну следует произнести благословения на свою еду с намерением, что благословение произносится также и для матери: - чтобы она тоже слышала эти благословения - тогда, по мнению этих законоучителей, мать как будто сама их произнесла.

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи